Sortie en forét de St Yon le 15 septembre 2012

Soléene nous a fait passé une aprés-midi trés intéressante,
mais tres troublante. Il suffit de lire le cauchemar de Jean-
Pierre.

Posons les bases, tout d’abord. Parlons un peu "sexe" !

L’ovaire deviendra le fruit, I'ovule deviendra la graine. Le
fruit est composé de trois parties : une peau (épicarpe), de la
chair (mésocarpe) et d’une troisieme partie (endocarpe)
autour de la graine.

Pour compliquer la tache ... les fruits sont secs (non aqueux)
ou charnus (baie et drupe). Lorsqu’ils sont charnus (bien en
chair, comme les dames de Rubens), s’ils contiennent un
noyau, ce sont des drupes, sinon ce sont des baies. Vous
suivez ?

Voici un exemple de fruit a noyau : I'abricot (ne faites pas
comme Obélix, n"avalez pas tout. Il fait aussi cela avec les
huitres). Vous avez donc compris que I'abricot est une
drupe. Cela se complique quand les drupes sont en grappe.
C’est le cas de la framboise, exemple typique du fruit
composite. Lorsque vous savourez une framboise, vous
mangez un ensemble de fruits (drupes), que I'on appelle
polydrupe (composée de drupéoles.

Pour les fruits secs, c’est un peu différent. Les 3 parties du
fruit sont tres petites, seches, et collées les unes aux autres.
On n'arrive pratiquement pas a les différencier ! Le gland de
nos chénes, par exemple, est un fruit sec, pas de chair. Dans
le gland, ce qu'on appelle la chair est en fait directement la
graine.

Le drame arrive lorsque I'on compare les chataignes et les
marrons. Le fruit de la chataigne est contenu dans une
enveloppe, la bogue. La bogue épineuse du marronnier est
en réalité un fruit qui contient une graine : le marron.
Lorsque vous dégustez un marron glacé (en fait une
chataigne, car le marron est toxique), vous mangez une
graine d'un fruit sec pleine de sucre.

Pour achever le tout, il y a une autre subtilité dans les fruits
secs, ceux qui s'ouvrent (déhiscent : capsule ou gousse,
comme petits pois ou feves ) ou qui ne s'ouvrent pas (akene
qui contient une seule graine comme la noisette ou le
pissenlit),

Je vous ai parlé de sexe. Tout dans la nature tourne autour
de la reproduction pour la pérennité de I'espece et la mise
au point de la meilleur stratégie pour transmettre son
patrimoine génétique. Ainsi, le fruit a pour but d'assurer la
reproduction par la dispersion des graines (avec des gadgets
comme les ailes du samare, le fruit sec de I'orme) : se faire
manger pour se reproduire plus loin, jouer sur le nombre
(plein de pépins,...ce sont les graines de baies par exemple),
etc...et aussi de protéger le patrimoine (la graine) contre les
prédateurs : 'amande - c’est-a-dire la graine - de I'abricot
contient de I'amygdaline, qui se transforme en acide
cyanhydrique (HCN...gaps, c’est pas beau et c’est méchant).

OUF !

Regardons une belle aubépine. C'est un fruit charnu a drupe
unique a la lourde symbolique dans notre société puisqu’il a
été utilisé pour la couronne du Christ. Il a d’autres
utilisations ...tisane notamment.

Pour finir de nous troubler, Solene nous a montré une
pomme de pin. Est-ce-que la pomme de pin est un fruit ?
Ben, non ! Le mot "pomme" est un PIEGE !!! Les coniferes
n'ont pas de fleur. Ce sont des gymnospermes : plantes a
graines nues (sans fleur, sans fruit) a 'opposé des
angiospermes : plantes a graines entourées (avec fruits et
fleur)

Les pignons sont des graines.

Chemin faisant, nous avons vu le fruit siliqueux d'une plante
cousine de la moutarde (fruits de chaque c6té de la
membrane), le plantain (plante a capsule), le fusain d'Europe
ou chapeau de cardinal : ce sont les jeunes rameaux
carbonisés, qui servaient pour le dessin au fusain (1), oule
sceau de Salomon (cousin du muguet) qui est une baie (pas
de noyau).

Nous avons admiré la douce Leucobryum, mousse en
coussinet caractéristique des milieux acides et nous sommes
questionnés sur la différence entre bruyére et callune
(feuilles imbriquées sur 4 rangs) qui fleurissent a 15 jours
d'intervalle.

Pour finir, Soléne nous a proposé un quizz diabolique !

Texte :Catherine Ulmer
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WA Villeconin, la rue des "souffle culs" rappelle une
ancienne fabrique de fusain
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Mdre, fruit de la ronce

Fusain d'Europe Euonymus europaeus

Bruyere cendrée Erica cinerea

Symphorine Symphoricarpos albus



Merci a André Georges

Xy

laria polymorpha

T B

Phaeolus Schweinitzii







N\

-~ Un refour caucL\eMar-clesciue l
/ Y . . . . 2 .
~N Lors ve e sSuVis r‘ePar“ch de notre sortie botaniGue ;avais un lééer
mal de tete. Juste a\/ar\‘lL, Solene avait ajoute le coun de srace en
exPliﬁuamL que marron et cL\a'ﬁaiéne, c'é'J»Lai"L conmn lé‘lfemen Jdifferent
QU avait-elle dit av J'us+e.? Cela s'embr-oui”ai'/' cjéJ'a | Ce c,-ui entfoure
les narrons c'est une caPSUle : un Ervit sec gui's'ouvre. Ponc les
Mmarrons sont des sraines..Alors gue la chataigne c'est un pr-uhL, entoure Jd'une
boaue PiCan'\‘lLe (Forree de Plusieurs Pe‘ﬁ"{—es evilles +ransfornées).

Bon, Fuisons attention a la conduite.

Aussitst arrive |essaie de £uire partager non entlousiasme et mes ,
étonnenents a2 nron éPOUSe. Mais elle Joit encaisser en é.’x ninutes ce que J'ai
2 . .

ev du mial 2 absorber ef c’-ui "M a Per—»‘ur-bé av loné de IaPr‘éS-Mlcll:

TU vas &fre sur‘Pr‘SSe, une maure cest plein de no~7au><, Mais attention une

J J . .
£Frraise cest pas Par-eif ; cest pas un ~uit, Jus+e un r‘éceP‘lLacle Aoral Fouse
vi porte une c,‘uir\z.air\e de ér-aines minus.:ules, ce sont les Pe+i+s Poirﬂ‘s a la
SUr+ace. )
)
E+ une fique Z Ha | Une %ue, cest J'us+e une Eraise 2 lenvers | Les akanes
7, . . . J " g
sont a linferieur, niais ce nest pas vA Fvit non p'us, ceS‘lL’ un Faux-Fruit
Pour la noisette pas de fr-obléme elle « une coque r-iéic‘e, cest un Euit sec
. . . ) . .
mais la noix, clevme, cest un -CN-'{'...cL‘ar-nu, car seule’la coucle inferne est
]
c‘ur-e, la bogue c'est nou.
U ) . .

E+ une orange qu est-ce que cest : une baie | T'en reste boucle.. baie, Lein |

Pour Linir J'e lui ai épargne cL\a'ﬁaiéne et arron car J'e ne savais Plus.

Le cL.0c a éte ~ude et au ’Ql de naes exPlifa-ﬁons ’ai vu son regard se voiler
]

d incompr-éL.ension, puis dinguistude. E+ [ai £ini dvec une vessie de élace sur

la +ote car elle a éieénosﬁ'ﬁue une insolation sévere.

Ensuite le somneil a ete dur a venir, Polyér‘upe, c'éLu'ScernL, caPsule, clr‘uPéole,

+out tournait...

E+ cuand enfin je me suis assoupi un grand coup de coude dans les cates mi'a
. ] PN P

£Foit sursavter :

" Paf‘ai+ que dans mion sonmneil je marmonnais : cL-af‘Me, a Poil... et J"ai ete

sonnmé c’e’(pliﬁ‘uer‘ 2 quoi je ~evais |

Bref si la Pr-omenacle a éfe Fort a%r‘éable - nerci a Solene et aux Paf“‘HcJPa'ﬂLS
- elle a aussi &te c’ér-argean-/'e, vous [ avez compr-is, et la suite
CaUCL\eMar‘c‘eSCI‘ue.

E+ encore on o« évite Pa’r—e. e ginons que suite 2 la denmande de Solene
Uefﬁ'u'un ait aPPor—'{'é vne c’a'ﬁ‘e et une olive.
Vous' ne voyez pas, bien sOr, oo est le problene.
EL bien bonnes %ens, vne a un noyau ﬁolive), lavtre pas ('est en £Fuit une
e).

ér‘aine +tres dure). Done oV, la datte est bien UNE AlE [l

E"/‘ l" Par‘ahL ﬁ\/lavec_ la ba'\aﬂe e+ llananas onNn NOUVsS a cacL‘é cles CL\OSQS...

Datres fravmatisnes en vue mais fout cOMP+e Fait je ne r‘eér‘e#e ~ien. A

bientst done !
JP.

(‘) lors de la balade nous avons croise des Letres (Feuilles a Poils), des charnes (Feuilles =

Jents), et des ornes (Feuilles a dents, nnais base <:‘iss~7mé+riciue)



